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CITTA’ METROPOLITANA DI TORINO 
 
 
 
 

 
 
 

CONSIGLIO METROPOLITANO 
 DI TORINO  

 
 
 
 
 

RESOCONTO STENOGRAFICO DELL’ADUNANZA XXII 
19 aprile 2016 – ore 9.00 

 
 
 

Presidenza:  Piero FASSINO 
 
 
 Il giorno 19 del mese di aprile dell'anno duemilasedici, alle ore 9.00, in Torino, corso 
Inghilterra n. 7, nella Sala “Auditorium” della Città Metropolitana di Torino, sotto la Presidenza 
del Sindaco Metropolitano Piero FASSINO e con la partecipazione del Segretario Generale 
FORMICHELLA, si è riunito il Consiglio Metropolitano come dall'avviso in data 14 aprile 2016 
recapitato,  insieme con l'ordine del giorno, ai singoli Consiglieri e pubblicato all'Albo Pretorio on 
line. 
 
 Sono intervenuti il Sindaco del Consiglio Metropolitano, in qualità di Presidente, Piero 
FASSINO ed i Consiglieri:  
Gemma AMPRINO – Alberto AVETTA – Vincenzo BARREA – Francesco BRIZIO – Mauro 
CARENA – Maria Lucia CENTILLO – Barbara Ingrid CERVETTI – Dimitri DE VITA – 
Domenica GENISIO – Marco MAROCCO – Claudio MARTANO Cesare PIANASSO. 
 
 Sono assenti i seguenti Consiglieri: Eugenio BUTTIERO – Domenico CARRETTA – 
Antonella GRIFFA – Roberto MONTÀ – Michele PAOLINO – Andrea TRONZANO. 
 

Partecipano alla seduta, senza diritto di voto, i Portavoce o loro delegati delle seguenti Zone 
Omogenee: Zona 4 “AMT NORD”, Zona 9 “EPOREDIESE”, Zona 10 “CHIVASSESE”. 
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Il presente resoconto stenografico, redatto su n. 7 pagine interne, esclusa la copertina, è 
relativo ai seguenti documenti: 
 
 

NUM. OGGETTO PAG. 

1 
Rendiconto della Gestione per l’Esercizio 2015 – Adozione 
schema. 

Prot. n. 7930/2016 
5-6 
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(I lavori del Consiglio Metropolitano hanno inizio alle ore 9.30) 
 
 

Come previsto dall’art. 3, comma 3 del Regolamento per il funzionamento del Consiglio 
Metropolitano, il Sindaco Metropolitano apre la seduta e, accertata con l’assistenza del 
Segretario Generale la presenza del numero legale, come previsto dall’art. 6, comma 3, 
inizia la trattazione degli argomenti iscritti all’ordine del giorno. 
 
 
FASSINO – Sindaco Metropolitano    :    “Chiedo ai Sindaci presenti di accomodarsi. 
Prima dello svolgimento della Conferenza Metropolitana deve riunirsi il Consiglio 
Metropolitano. Inviterei i Consiglieri Metropolitani e i Portavoce delle Zone omogenee ad 
accomodarsi in prima fila. L’unico punto all’ordine del giorno è il Rendiconto della 
gestione per l’Esercizio 2015. Adozione dello schema.” 
 
 
Rendiconto della Gestione per l’Esercizio 2015 – Adozione schema. 
 
Prot. n. 7930/2016 
 
 
Il Sindaco Metropolitano pone in discussione la deliberazione il cui oggetto è suindicato 
ed il cui testo si allega al processo verbale della corrispondente seduta Consiliare, dando la 
parola, per la sua illustrazione, al Consigliere delegato Carena. 
 
 

� � � � � � � 
 
 
 

CARENA    :    “Ripeteremo questa illustrazione con tutti i colleghi Amministratori. Il 
Rendiconto della gestione per l’Esercizio 2015, che viene portato all’approvazione, ha 
ricevuto il parere favorevole dei Revisori dei Conti. Si tratta di uno strumento molto 
particolare, in quanto procediamo con una nuova contabilità che ha spostato tutto il 
ragionamento dal concetto di competenza finanziaria, basato sul momento di assunzione 
dell’obbligazione, al concetto di competenza finanziaria potenziata che tiene in 
considerazione l’esigibilità del debito e del credito.  
Tutto questo ha comportato una vera rivoluzione per i nostri Uffici, gli Uffici finanziari e 
tutti i responsabili delle spese e degli incassi.  
 
Nel volume I troverete il Rendiconto della gestione, mentre il II volume contiene la 
relazione illustrativa che sottoponiamo alla vostra attenzione. 
Nel III volume del Rendiconto sono illustrati gli esiti della verifica dei crediti e dei debiti 
reciproci con gli Enti strumentali e le società partecipate. 
Nel IV volume si descrivono tutte le componenti della relazione sulla gestione 2015, in 
particolare i pagamenti e le transazioni commerciali effettuate dopo la scadenza dei termini 
previsti dal D.Lgs 231/2002. 
Il V volume contiene gli allegati con le componenti previste dalla normativa vigente. 
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Nel VI volume c’è l’elenco dei residui attivi e passivi al 31/12/2015. 
 
Insieme ai responsabili dell’area finanziaria, che ringrazio per il lavoro svolto, rimaniamo a 
disposizione per qualsiasi chiarimento. 
 
Un breve accenno che poi approfondirò successivamente. L’avanzo di amministrazione, 
ovviamente, non deve più essere valutato da noi Sindaci e Amministratori come il 
risparmio dell’Ente da destinare a nuovi interventi, in realtà corrisponde ad entrate già 
destinate a spese dell’anno 2015 o degli anni passati, entrate vincolate in attesa di 
destinazione. In realtà, la vera parte libera del cosiddetto risparmio riguarda 3 milioni 283 
mila euro. Questa, in estrema sintesi, è la presentazione del nostro Rendiconto. Per 
approfondimenti, o altre illustrazioni, rimango a disposizione insieme ai responsabili degli 
Uffici.” 
 
 
FASSINO – Sindaco Metropolitano    :    “Se non ci sono interventi, procediamo con la 
votazione.” 
 
 

     � � � � � � � 
 

 
Il Sindaco Metropolitano, non essendovi più alcuno che domandi la parola, pone ai voti la 
proposta di deliberazione, il cui oggetto è suindicato. 
 
 
La votazione avviene in modo palese, mediante alzata di mano: 
    
 
Presenti  =    13 
Astenuti =      3 (De Vita – Marocco – Pianasso) 
Votanti  =    10 
 

 
Favorevoli  10 

 
(Amprino – Avetta – Barrea – Brizio – Carena – Centillo – Cervetti – Fassino – Genisio – 
Martano). 
 
 
La deliberazione risulta approvata. 
 
 

~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ 
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Il Sindaco Metropolitano, ai sensi dell’art. 3, comma 3 del Regolamento per il 
funzionamento del Consiglio Metropolitano, chiude la seduta alle ore 10.33. 
 
 
Letto, confermato e sottoscritto:  
 
 
Firmato in originale 
 
 
 
 
 
 

  Il Responsabile dell’Ufficio 
“Stenotipia e Verbali” 

 
 (Chiara Gili Chironna) 

 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Il presente resoconto stenografico è depositato agl i atti in data 10/08/2016. 

 


